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XIII.
Bonifert Domonkos Nemzetközi Matematikaverseny 2016/2017.

8. osztály
1. forduló
JAVÍTÓKULCS

1. Vizsgáljuk végig, hogy az egyes helyi-értékeken álló számjegyekre milyen lehetőségeink vannak!
1.lépés Az „a” értékének a megkeresése.

8 + a ≠ 4, mert „a” nem lehet negatív

8 + a = 14, ekkor a = 14 ‒ 8 = 6

8 + a ≠ 24, mert „a” ekkor kétjegyű szám, nem pedig egy számjegy. 
További esetek ugyanezért nem felelnek meg. Tehát a = 6.

2.lépés Az „c” értékének a megkeresése.

8 + c + 1 ≠ 8, mert „c” nem lehet negatív

8 + c + 1 = 18, ekkor c = 18 ‒ 9 = 9

8 + c + 1 ≠ 28, mert „c” ekkor kétjegyű szám, nem pedig egy számjegy. 

További esetek ugyanezért nem léteznek. Tehát c = 9.

3..lépés Az „b” értékének a megkeresése.

  9 + b + 1 ≠ 1, mert „b” nem lehet negatív

  9 + b + 1 = 11, ekkor b = 11 ‒ 10 = 1

  9 + b +1 ≠ 21, mert „b” ekkor kétjegyű szám, nem pedig egy számjegy. 

  További esetek ugyanezért nincsenek. Tehát b = 1.

Ellenőrzés:  6198 + 1986 = 8184. Tehát az eredeti négyjegyű szám a 6198.

Másként:
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Jelöljük a-val, b-vel, c-vel a természetes szám első három ismeretlen számjegyét! Ekkor a megadott változtatást végrehajtva kapjuk a másik négyjegyű számot, ami így néz ki: b c 8 a . A két szám összegét is ismerjük: 8184. Írjuk fel az összeadást!                       
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8 + a = 14. Csak ez lehet, mert 0 ( a ( 9, vagyis a = 6.         

A számolásból rögtön kiderül, hogy az a értéke csak 6 lehet.

Továbbhaladva adódik, hogy a c értéke sem lehet más, mint 9.  
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c + 9 = 18 lehet csak, mert 0 ( c ( 9, vagyis c = 9.                     
Ezeket beírva a műveletbe, kapjuk, hogy



    


    

Innen már teljesen egyértelmű a b értéke, ami 1, 
   



    (           
mivel b + 10 = 11 lehet csak
, mert  0 ( b ( 9, vagyis b = 1. 
                
             
  
Az eredeti négyjegyű szám tehát 6198.

Másként:
	Ezresek
	Százasok
	Tízesek
	Egyesek

	C
	B
	A
	8

	B
	A
	8
	C



Írjuk fel a négyjegyű számokat helyi-értékesen!

1000 · C + 100 · B + 10 · A + 8
C áthelyezése után     1000 · B + 100 · A + 10 · 8 + C


az  összegük: 1000 · C + 100 · B + 10 · A + 8 + 1000 · B + 100 · A + 10 · 8 + C = 8184


összevonás után:                                         1001 · C + 1100 · B + 110 · A + 88 = 8184

          1001 · C + 1100 · B + 110 · A  = 8096   /: 11

       91 · C + 100 · B + 10 · A  =  736

A 736 hatra végződik, ezért a C értéke 6 lehet.           91 · 6 + 100 · B + 10 · A  =  736   / - 546

 


          100 · B + 10 · A  =  190

A 190 mindig 0-ra végződik ezért a (100 · B + 10 · A) is és itt a százas helyi-értéken 1-es áll, ami megmutatja, hogy  B = 1, a tízesek helyén pedig 9-es áll, ami azt jelenti, hogy A = 9.  Az eredeti szám ezért 6198. Az átalakított szám: 1986.
A kettő összege:  6198 + 1986 = 8184. 
6 pont
2. Legyen a legfiatalabb gyerek mostani életkora  x év!
	gyerekek
	anyuka
	apa

	legfiatalabb
	középső
	legidősebb
	
	

	x
	(x+5)
	(x+9)
	(8x-1)
	(8x+4)))



Ezt felhasználva a családtagok életkora: 
Tudjuk, hogy öten együtt 112 évesek.

Ebből felírható a következő egyenlet:     x + (x+5) + (x+9)  + (8x-1) + (8x+4)  = 112

Összevonva:
                         19 x + 17 = 112


                                    19 x =  96

          x =  5

Innen kapjuk, hogy az egyes családtagok kora rendre: 5 év, 10 év, 14 év, 39 év és 44 év.
Másként:

Jelöljük a gyerekek életkorát a, b, c-vel a szülőkét d, e-vel, majd írjuk fel az életkorokat egymáshoz viszonyítva a szöveg alapján! 
b + 4 = c
b ‒ 5 = a

e + 5 = d
illetve 

e + 1 = 8 a

Ezeket átrendezve kapjuk:

c ‒ 4 = b
a + 5 = b
    
d ‒ 5 = e
illetve

8 a ‒ 1 = e
Mindegyiket c-vel (a legnagyobb gyerek életkorával) kifejezve:

a = c ‒ 9
b = c ‒ 4

c  = c

d = 8 (c ‒ 9) + 4
e = 8 ( c ‒ 9) ‒ 1

Ezekről tudjuk, hogy  a + b + c + d + e = 112

Behelyettesítve kapjuk:


c ‒ 9 + c ‒ 4 + c + 8 (c ‒ 9) + 4 + 8 ( c ‒ 9) ‒ 1 = 112

Egyszerűbben:   c ‒ 9 + c ‒ 4 + c + 8 c ‒ 72 + 4 + 8 c ‒ 72 ‒ 1 = 112

Összevonva:




    19 c ‒ 154 = 112   ebből   c = 14

Az életkorok: gyerekek: 5 éves, 10 éves és 14 éves, apa: 44 éves, anya 39 éves.
Ellenőrzés: 5 + 10 + 14 + 44 + 39 = 112

6 pont
3. Mindenki egész számú barackot vásárolt, így az összes barack száma eggyel több volt, mint egy      8-cal osztható szám: 
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· ebből az 1. vevő megvesz (
[image: image2.wmf]1

+

x

) darabot, és mivel mindegyik vevő ugyanannyi barackot vásárolt, így az összes többi is. Tehát maximum 7 vevő lehetett, mert 
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· Próbáljuk ki az eseteket (legalább 2 vevővel kezdve) :

· [image: image39.wmf](
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Ha 2 vevő: 

·                                                      Az x nem egész szám
· [image: image40.wmf]Ha 3 vevő:
·  




Az x nem egész szám
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Ha 4 vevő: 
·                                                      Az x nem egész szám
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Ha 5 vevő: 
·                                                       Az x nem egész szám

· [image: image43.wmf](
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Ha 6 vevő:
                                                                                    Az x nem egész szám
· [image: image44.wmf](
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Ha 7 vevő:
·                                                       Az x egész szám 

Látható, hogy csak az utolsó eset lehetséges, amikor 7 vevő volt, és 49 barack. 
Másként:

Jelöljük az összes barackok számát (x + 1)-gyel!

Az 1. vásárló vett: (1 + 
[image: image4.wmf]8

x

) darab barackot

A 2. vásárló vett:  (2 db-ot + a maradék  
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részét). Ez  (
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x ‒ 2) · 
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Minden vevő ugyanannyit vett, ezért felírhatjuk:   1 + 
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 = 2 + (
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x ‒ 2) · 
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Az egyenletet rendezve kapjuk:   
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x

 = 1 + 
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7x

 ‒  
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2

  közös nevezőre hozva: 
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8x

 = 1 + 
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7x

 ‒  
[image: image16.wmf]64

16
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8x

 = 
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48

 + 
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7x

  azaz  8 x = 48 + 7 x.  Innen:  x = 48.
Az összes barack száma: 48 + 1 = 49.

Az 1. vásárló:  1 + 48 · 
[image: image20.wmf]8

1

 = 1 + 6 = 7

A 2. vásárló: 2 + (49 ‒ 7 ‒ 2) · 
[image: image21.wmf]8

1

 = 2 + 5 = 7. Minden vásárló 7 db barackot vett.  49 : 7 = 7.
A kérdéses napon 7 vásárló vett barackot.
      6 pont
4. Két megoldás van, attól függően, hogy a szárak által bezárt szög szögfelezőjéről, vagy az alapon fekvő szögek valamelyikének szögfelezőjéről beszélünk-e. 

1. eset:
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- Legyenek az ABC egyenlő szárú háromszög alapon fekvő szögei 
[image: image22.wmf]a

 nagyságúak:   
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- Az AD szakasz az A csúcsnál lévő belsőszög felezője az ABC háromszögben, így 
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- A BAD háromszögben 
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(Csak így lehet mindkét keletkező kis háromszög egyenlő szárú), ezért 
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- A BAD háromszögben a belső szögek összege 180°, ezért
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Tehát az eredeti ABC háromszög belső szögei: 36°, 72°, 72°.
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2. eset:
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- Legyenek az ABC egyenlő szárú háromszög alapon fekvő szögei 
[image: image29.wmf]a

 nagyságúak:        
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- Az egyenlő szárú háromszögben a szárak által bezárt szög szögfelezője merőleges az alapra, ezért    

  
[image: image31.wmf]°

=

Ð

90

CDA


- Így ha a keletkező CDA háromszög csak úgy lehet egyenlő szárú, ha 
[image: image32.wmf]DA
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, vagyis ez egy egyenlő szárú derékszögű háromszög, így 
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Tehát az eredeti ABC háromszög belső szögei: 45°, 45°, 90°.
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